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PATRIMONIUM BANATICUM – O REVENIRE

O ideee bună trebuie continuată. După un deceniu de absență a Revistei Patrimonium Banaticum am 
decis, împreună cu colegii mei de la Direcția Județeană pentru Cultură Timiș să reluăm această publicație 
care a fost și este necesară pentru istoria eforturilor de cercetare și valoriicare a patrimoniului din Banat 
și vestul României. Un patrimoniu bogat și relevant pentru identitatea noastră, insuicient cercetat și 
promovat, esențial însă pentru auto-deinirea noastră ca popor și comunitate. Dacă haina îl face pe om, 
haina unei comunități este dată de moștenirea patrimonială a acesteia. Iar moștenirea nu este doar un 
drept, ci este în primul rând o obligație. 

Patrimoniul cultural descrie un context din ce în ce mai relevant pentru viața noastră. Patrimo-
niul a devenit subiect politic, resursă de dezvoltare, sursă de identitate, centru de cost, centru de proit, 
subiect de dezbatere publică care chestionează permanent raportarea la anumite valori și priorități ale 
comunității. De fapt, patrimoniul este în primul rând o resursă, iar gestionarea corectă a acestei resurse 
este susceptibilă de a crește calitatea vieții unei comunități. Nu doar prin turism, deși este esențial, ci și 
prin fascinația și magnetismul pe care o clădire istorică, o colecție muzeală sau un sit arheologic pus în 
valoare o exercită asupra noastră. Patrimoniul este cel care transformă un loc comun într-unul unic și 
excepțional. Și a trăi într-un loc excepțional creează aderență la comunitate, generează o stare subiectivă 
de bine. De altfel turismul nu este altceva decât căutarea unei lumi alternative, mai bune, și este legat 
cvasi-exclusiv de patrimoniul cultural sau natural, pentru că patrimoniul este prin deiniție ceva care 
aparține unei lumi ideale și stabile.

Patrimoniul este un subiect interdisciplinar prin excelență. Sigur, cercetarea acestuia are vedetele sale: 
arheologii, arhitecții, restauratorii, muzeograii, istoricii de artă. Ei sunt cei care traiesc întru patrimoniu, 
pentru patrimoniu. Patrimoniul nu este însă un subiect exclusiv, el este un subiect real semniicativ și 
pentru sociologie, psihologie enviromentală, științele educației, antropologie și, poate în primul rând, 
pentru dezvoltarea comunitară. Totodată, patrimoniul nu poate exista doar prin pasionați și protecție 
legală, ci este nevoie de un consens general privind importanța acestuia pentru comunitate, patrimoniul 
material sau imaterial reprezentând pur și simplu rădăcinile comunității.

Acest număr al revistei Patrimonium Banaticum nu face decât să continue o misiune pe care și-au 
asumat-o alții înaintea noastră și față de care facem o reverență. Le mulțumesc colegilor mei că au intrat 
în acest proiect cu bunăvoință și entuziasm. Cred că le-a plăcut să realizeze această revistă și sunt sigur că 
Patrimonium Banaticum va avea o viață lungă.
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